

# 神秘金丝楠木卖家揭开七星汉墓真相

## 连墓板都偷的盗墓贼落网

2019年1月25日凌晨，河南洛阳某小区。麻将桌旁，电工於某平“鏖战”正酣。他是江苏扬州人，已在河南工作了好几年。

一阵敲门声传来。

门开了，河南周口太康县公安局刑警大队二中队中队长卢世权和几位民警身着便衣径直走到於某平面前。

在民警表明了身份之后，知道这一天早晚会的到会的於某平乖乖束手就擒。

2012年3月至7月，以太康县尚某兵为首的一个盗墓团伙，在江苏扬州邗江区甘泉山汉墓群盗掘倒卖文物。当时，於某平负责给这个团伙接引电线、运转设备，弟弟於某辉则深度参与文物的盗掘与倒卖。

2015年、2018年，均有盗墓团伙对甘泉山汉墓群进行盗掘。

2018年12月，太康警方辗转江苏、广西、新疆等省区，打掉相关盗墓犯罪团伙6个，截至目前，抓获犯罪嫌疑人53人。

太康县刑警大队大队长宋琪介绍，太康“2018·12·15盗掘古文化遗址、古墓葬案”追回被盗掘的漆器、玉器文物近500件，还有一大批金丝楠木。其中国家二级文物4件，三级文物155件。

甘泉山汉墓群何以成为盗墓贼眼中的“唐僧肉”，反复遭受盗掘？当地警方又会如何抽丝剥茧破谜千里追宝呢？



①警方在高某虎之子家中起获的金丝楠木



②2018年12月，高某虎在甘泉山指认盗洞

### “金丝楠木要么？汉代的。” 抓！

“淮左名都，竹西佳处。”扬州，历史悠久，文化璀璨。春秋，吴王夫差在此开凿运河邗沟，连通江淮。西汉，汉武帝在此封广陵国，兴盛一时。

甘泉山海拔60余米，得名于山有甘泉。令世人称奇的还有，山上分布着七座大小不等的山峰，势如北斗七星。

千百年来，甘泉山七峰便笼罩在神异传说之中：或说它们是秦始皇误用赶山鞭削去神山顶峰，落在甘泉山；或说它们是深受“天人合一”理念影响的广陵王家族设置的

祭坛……

传说仍是传说，但随着3名犯罪嫌疑人的被捕，一个事实浮出水面：这七峰是西汉广陵王家族墓地。

2018年12月11日，太康县公安局接到河南省公安厅线索核查指令：有太康籍人员在网络上寻找汉代金丝楠木买主，可能有文物藏匿在太康。

时任太康县刑警大队合成中队中队长的杨延及其团队迅速介入。他们发现，太康籍男子高某虎十分可疑——与他密切联系的人

多有盗墓前科，而且频繁集体出行住宿。警方分析，他们很可能是一个专业盗掘古墓葬团伙，且已盗得大量文物。

警方决定出手。12月15日傍晚，仍沉浸于高价卖出文物的喜悦之中的高某虎及同伙便被警方抓获。太康县刑警大队五中队指导员章东阳回忆，当时高某虎还极力否认自己的盗墓罪行，直到警方摆出证据，他才老实交代。

次日，太康警方在高某虎之子家中起获自甘泉山盗掘的金丝楠木50余件。

### “墓穴就在这里，你挖吧。” 查！

“70后”的高某虎长期务农，他是怎么样了成了盗墓贼的呢？

2018年秋，喜欢吹嘘自己盗墓经历的高某虎和卖假古董的竟某势一拍即合，决定从甘泉山汉墓盗取金丝楠木，并为此组建了10余人的团伙。

据办案人员介绍，这伙人每晚10点左右开工，凌晨3、4点结束，开工时不让带手机，不让说话。

盗掘在阴森诡异的气氛中进行着，有人仅干了3天便吓得借口离去。最终，高某虎一

伙人这次盗掘因方向错误，未能进入墓室。

不久，高某虎成功盗掘了另一座七星汉墓，锯下墓内木板40余块，用货车运至太康县。

高某虎仍对之前的“失手”念念不忘。11月中旬，通过一位“老朋友”在电话中指点了，他终于挖通了此前未能进入的古墓，并从中锯下十余块木料。

“警方缴获的木料系‘黄肠题凑’一部分。”河南博物院研究员武玮告诉记者，“黄肠题凑”是西汉帝王级别的葬具，西汉

时广陵国辖域盛产高级贵族偏爱的木料金丝楠木。

高某虎这次得手完全得益于那位仅凭电话就能“定穴”的朋友。

一个人，进入警方视野——尚某兵，因擅长定穴而被称为“卫星”。

2015年底，他曾经组织高某虎、於某辉等人前往甘泉山盗墓，利用前人盗洞进入墓穴后，发现墓中除一个木架外已被清扫一空，遂将金丝楠木锯下盗出销赃。2018年，他与高某虎合作再次伸手作案，最终落网。

### “最关键的是确保文物安全。” 追！

张某启擅打盗洞，绰号“穿山甲”，与尚某兵是多年好友，也是其盗墓团伙重要成员。

据他供述，2012年春节前后，尚某兵在饭局上透露江苏有古墓被“放炮”（意为利用炸药爆破形成盗洞，但未能直通墓室）。他们一拍即合，很快前往扬州探测确定盗掘位置。

2012年7月，这伙人挖开古墓，盗走漆器、铁罐、陶器、玉璧等近千件文物。

目前，太康警方追回的219件漆器正保存在河南省文物考古研究院恒温恒湿设备中，待分阶段修复。

“100余件经过处理已基本恢复原貌，有30件左右需大修。”河南省文物考古研究

院副院长陈家昌表示，这批漆器做工精美，具备较典型的西汉工艺特征，代表了当时最高水准。

其中，带有50字铭文的“彩绘凤鸟纹漆耳杯”，经武玮识别，系汉成帝河平四年（公元前25年）制作的宫廷器物。

尚某兵、高某虎等人因犯盗掘古墓葬罪，被判处十年以上有期徒刑并处罚金。

“反盗墓笔记”并未就此完结。

目前，还有部分被盗文物未能追回。时任专案组组长的周口市公安局刑侦支队支队长王之栋表示，不会放弃任何线索，将见疑不放、追查下去。

“最关键的是追缴文物，确保文物安

全。”河南省公安厅刑侦总队二级高级警长赵忠旺说。

笼罩在奇异传说中的甘泉山汉墓群，今天仍然充满传奇。盗墓贼利欲熏心，无所不用其极，或是靠“卫星”定位，或是拉“穿山甲”开路，但毕竟，邪不压正，逃不开警方的法眼，躲不过刑律的法网。

但让人揪心的事并未完全消失。太康警方前往取证时，仍看到山间有新鲜盗土。是不是还有贼心不死？是不是还有法网未严？把情况弄清楚、把保护做踏实、把文物追回来，这是有关部门守护历史的责任，也是续写传奇的机会。

（综合整理自新华社、澎湃新闻）

图①②③由太康县公安局供图  
图④⑤来源：新华社



③太康警方追缴的部分文物



④这件云气纹漆盘历经两千年，仍鲜艳如新



⑤“河平四年”漆耳杯